

命中教育之“篮”

——淄博市临淄区雪宫中学“小篮球,大教育”特色发展纪实

本报记者 陈伟
通讯员 元俊然 柴彬

在4月20日落幕的2018-2019中国初中篮球联赛中,临淄区雪宫中学的女篮姑娘们过关斩将勇夺亚军,实现了学校制定的闯进“全国级赛事冠亚军之战”的目标。

在外界看来,闯入全国决赛,对于一所普通初中学校的女子篮球队,确实创造了一个不大不小的奇迹。但是,对于了解雪宫中学女篮的人来说,回望球队成长的足迹,这一目标的实现,又在情理之中。

据了解,雪宫中学的前身是齐鲁石化五中,早在2002年就组建了校园篮球队。2005年划归地方后,学校在校园篮球方面的优势逐渐显现出来。2007年,临淄区开始实施中小学艺体科技项目化管理,给予项目优势学校在招生方面的政策倾斜。雪宫中学成为首批篮球项目管理学校,球队选材打破了学校划片招生范围,队员素质进一步提高。

“2007年不仅是学校篮球特色发展的转折点,也是学校整体变革的转折点。”雪宫中学校长许之学说。接受全区女篮项目管理和训练任务后,学校并没有把目光局限在篮球上,而是把篮球看成一条贯穿于素质教育全过程的主线,确立了“小篮球、大教育”的特色发展之路,以女篮发展带动学生综合素质提升,引领学校特色发展。

没有篮球项目专项经费,学校就想方设法筹措训练经费;训练场地不够,学校就多方协调训练场地;没有比赛展示平台,学校就设立了班级、年级、校级三级篮球联赛……一系列大动作下来,学校女篮管理项目逐渐在省市级比赛中崭露头角。2011年,雪宫中学被评为山东省体育传统项目学校,并连续三年蝉联淄博市中小学生篮球联赛冠军。

古语云:鱼与熊掌不可兼得。打篮球的孩子品德怎样?会不会影响成绩?这是家长的担心,更是学校的担心。对此,雪宫中学明确了篮球队员的

“三好”定位,即好的训练和比赛成绩、好的道德品质和好的学习成绩。“篮球是教育的一部分,不能为篮球而篮球,要发挥篮球的育人功能,这才是篮球的常识所在。”许之学说。

学校一方面及时完善《运动员守则》、《篮球队训练和管理制度》等制度,引导队员树立科学的时间观念和学习态度。同时,学校还通过选配德艺双馨的教练员队伍,来抓队员的思想表现和文化学习。

今年59岁的常志明老师,从2002年开始就担任学校篮球队主教练,2013年本来已经退居二线的他,主动请缨继续挑起主教练的担子,负责队伍的日常管理和训练。常志明的搭档高庆海教练,更是全身心扑在球队上,不仅时刻关注每一名队员的思想状况和学习状态,还主动放弃周末和寒暑假等休息日,陪着队员一起坚持训练。

在教练员们的拼劲和认真劲带动下,队员们学到的不仅是篮球技艺和优异的成绩,

更有做人、做事的学问。“打了四年篮球,我从教练身上学到了很多,要敢于承担责任、有不服输的精神,还有遇到困难永不放弃等等,这些都深深印在了我的生命里,让我受益终生。”队员孙鑫皓在作文中这样写道。

近年来,从雪宫中学走出去的队员,先后有近20人通过专业特长考入了上海交大、中国矿业大学、新疆大学、苏州大学等高校。雪宫中学女篮也取得了骄人战绩,2014年以来先后夺得市冠军4个、省冠军3个、全国亚军3个,尤其是在2019年全国高水平后备人才基地U15女子篮球比赛中夺得了第四名的优异成绩,取得了山东省自参加本赛事以来最好成绩。

“篮球虽小,却蕴含着大教育。下一步,我们将继续打好篮球,将女篮姑娘勇于拼搏、奋力争先的精神融入学校精神文化内涵,进一步打响教育品牌,助力学生核心素养提升。”许之学表示。

桓台县实验中学集团学校:边涛获全国书法大奖

近日,教育集团索镇实验学校教师边涛老师参加了在北京由书法报社主办的“庆祝中华人民共和国成立70周年第六届全国教师现场书法创评暨教学论坛”活动,并取得第六届全国教师现场书法创评三等奖的好成绩。其书法教学中颇多个人见解,方法独特,科学灵活,针对学生情况实施个性化教学,能让学生轻松快乐短时高效地掌握书写要领。

(罗冬 王成林)

近日,淄博市教育局党委委员、副局长王世军一行到高青县千乘湖小学调研指导工作。

王局长一行实地查看了学校规划与建设、功能用房配备与使用、创客教育及创客活动开展等情况,现场听取了学校负责人对学校教育教学管理,办学规模,招生进展等方面情况的介绍,并深入教研组就新时代教师队伍建设工作与教师亲切交谈,深入教室看了孩子们的上下课情况。

(尹德艺)

山师大高青实验学校:

举行首届校园艺术节

为活跃校园文化生活,优化育人环境,陶冶师生的艺术情操,展示半年多来的教育教学成果,近日,山东师范大学高青实验学校举行首届“追梦”校园艺术节暨合作办学风采展。

山东师范大学党委常委、副校长,集团理事长王洪禹,山东师范大学基础教育办公室副主任范双化;高青县委副书记孙英涛,高青县教育和体育局党组书记、局长张玉江;山东师大基础教育集团常务副理事长、总经理苗禾鸣,集团党总支书记李培荣,集团副总经理张磊,张亮,刘铭泉等领导出席了典礼。

(朱景霞)

市教育局副局长王世军到千乘湖小学调研指导

近日,高青一中举行了纪念五四运动100周年暨2017级学生成人礼。校党委副书记、校长高晨胜致辞。他回顾了五四运动100年来一代又一代青年砥砺前行,实现民族复兴的光辉历程,并对2017级同学们提出了殷切的希望。强调,要用真诚、善良和美好去铺设最珍贵的人生之路,要用刚强、毅力和斗志去谱写最精彩的人生华章,要用责任、担当和奉献去为青春、为祖国展现自己最绚丽的身姿,收获自己最丰厚的人生硕果。

(周进)

高青一中:

纪念五四运动100周年活动

近日,高青一中举行了纪念五四运动100周年暨2017级学生成人礼。校党委副书记、校长高晨胜致辞。他回顾了五四运动100年来一代又一代青年砥砺前行,实现民族复兴的光辉历程,并对2017级同学们提出了殷切的希望。强调,要用真诚、善良和美好去铺设最珍贵的人生之路,要用刚强、毅力和斗志去谱写最精彩的人生华章,要用责任、担当和奉献去为青春、为祖国展现自己最绚丽的身姿,收获自己最丰厚的人生硕果。

(周进)

淄川区开展实验赛课
促进教师专业发展

为提高初中化学教师的专业素养和实验教学水平,激发教师的实验创新能力和创新精神,提升实验教学质量和效果,近日,淄川区教研室初中科举行了化学教师实验赛课活动,经过层层选拔,最终来自全区的12位教师进入复赛。本次实验赛课活动的开展,既是对教师教学素质的展示,又是校际及教师之间开展的一次交流。

(王荣桥)

张店九中:
“海选”“国学小名士”

近日,张店九中初四学生蒋飒茹受邀参加山东省第六届“国学小名士”经典诵读电视大赛,再次激起了该校学生参加“国学小名士”评选活动的热潮。据悉,此前,该校开展了“国学小名士”“海选”活动。从全校各班“海选”出的班级“国学小名士”参加了现场竞赛,晋级为全校“国学小名士”,并代表学校参加张店区的“国学小名士”评选。

(商明珠)

爱在母亲节 为引导学生感谢母恩、歌颂母爱,母亲节之际,沂源县鲁村镇中心小学开展了“亲情五月天,爱在母亲节”主题教育活动。(董昌水 张云霞)

青春心向党 为纪念“五四运动”100周年,增强学生爱国热情,日前,沂源县西里中学开展了“青春心向党,建功新时代”主题团日活动。(闫志刚)

防震演练 为提升幼儿防震逃生能力,日前,沂源县张家坡镇中心幼儿园开展了防震逃生演练活动。幼儿从思想上和行动上增强了自我保护能力。(李清娥)

家书寄真情 为加强学生思想道德建设,使学生懂得感恩,近日,沂源县历山街道荆山路小学开展了“家书寄真情”书信感恩活动。(孙静 王新刚)

主题班队会 为培养少先队员的爱队意识、家国情怀、责任意识,不忘初心跟党走,近日,沂源三中开展“红领巾飘起来”主题班队会。

(江秀德)

成立教研组 为促进学生心理健康,确保教育效果,日前,沂源县沂河源学校举办了心理健康教育教研组成立大会,副校长王军主持会议。

全天候陪伴学子 高考之际,沂源二中高三教师全天候陪伴学子。老师表示,陪伴是最深情的关爱,此时多一份陪伴,考场就少一份遗憾。(刘念华)

亲子绘画活动 为提升幼儿对手工的兴趣,增进亲子关系,密切家园联系,近日,沂源县鲁村镇中心幼儿园开展了亲子绘画制作活动。(齐爱山 齐玉华)

召开家长会 为更新家长家庭教育观念,树立科学的家庭教育方法,近日,沂源县鲁山路小学召开了“为了孩子的幸福成长奠基”家长会。(杜贞艳 王晗)

食品安全检查 近日,沂源县历山街道教体办对辖区四所学校周边超市、小卖部等开展了食品安全专项检查活动,对存在隐患的单位进行了整改。(杨卉)

张店区铝城第一中学:

评选十佳中学生

近日,铝城第一中学举行学校“十佳中学生”评选活动颁奖典礼,伴随着颁奖典礼的圆满结束,历时一个多月的“十佳中学生”评选活动正式落下了帷幕。

本次“十佳中学生评选”以“青春是用来奋斗的”为主题,旨在通过评选,树立一批有道德,有理想,勇于拼搏进取的新时代青年为榜样,营造积极进取、努力向上的校园氛围,促进学生全面健康成长。(赵永志)

淄博市工业学校:

举办巧匠进校园活动

为充分发挥能工巧匠的资源优势和引领示范作用,近日,淄博市工业学校举办了“能工巧匠进校园”活动。常承立、张鹏两位能工巧匠到校为全体学生做了一场以“弘扬工匠精神·成就职业梦想”为主题的报告会,华能集团辛店电厂常承立师傅,解读了“工匠精神”的内涵,并结合自身30多年来坚持从事铅酸蓄电池和铅锂蓄电池技术研究的工作经历,告诉同学们“真正的学历,其实是一个人学习的能力”,鼓励学生们要“努力学习,为了实现梦想而去不断创新。”(刘强)

高青县第21届百灵艺术节
在高青五中举行

近日,高青县第二十一届百灵艺术节暨首届工作坊艺术素养展演在高青五中举行。全县中小学百余名美术教师,二百余名学生参加展演。县实验中学的扎染,双语小学部的蜡染,五中和中心路小学的陶艺,三中和四中的脸谱,长江路小学和千乘湖小学的绘画,双语的衍纸画和六中的版画,展现传统工艺的同时,淋漓尽致的展示了学生深厚的艺术素养。(王丛)

高青县实验小学:

姜婷婷喜获优课特等奖

日前,“七彩语文”杯第三五省区(鲁、皖、苏、赣、鄂)语文协作交流暨优课评选活动在淄博举行,来自五省区的10名选手进行了课堂教学精彩展示。高青县实验小学姜婷婷老师执教的《小毛虫》,凭着出色的教学素养,先进的课程理念,巧妙的教学设计,获得了此次优课评选活动的特等奖。整节课的设计富有浓浓的语文味,学生在朗读中感悟了语言,积累了语言,体现了语文工具性与人文性的有机融合。(董云峰 贾文学)

主题班队会 为培养少先队员的爱队意识、家国情怀、责任意识,不忘初心跟党走,近日,沂源三中开展“红领巾飘起来”主题班队会。

(江秀德)

成立教研组 为促进学生心理健康,确保教育效果,日前,沂源县沂河源学校举办了心理健康教育教研组成立大会,副校长王军主持会议。

(周进)

全天候陪伴学子 高考之际,沂源二中高三教师全天候陪伴学子。老师表示,陪伴是最深情的关爱,此时多一份陪伴,考场就少一份遗憾。(刘念华)